
 

1 
 

 

Το Συμβούλιο των Δικηγορικών Συλλόγων της Ευρώπης (CCBE) δημοσίευσε στις 2 Οκτωβρίου 2025, 

οδηγό αναφορικά με τη χρήση της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης (GenAI) από δικηγόρους (ο 

“Οδηγός”). 

https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/IT_LAW/ITL_Guides_recommend

ations/EN_ITL_20251002_CCBE-guide-on-the-use-of-the-use-of-generative-AI-for-lawyers.pdf 

 

Η Επιτροπή Τεχνολογίας του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου μελέτησε τον Οδηγό και ετοίμασε την 

ακόλουθη σύνοψη των όσων καταγράφονται αναλυτικά στον Οδηγό. 

1.Εισαγωγή 

Στόχος του παρόντος Οδηγού είναι να παρέχει ενημέρωση σχετικά με την παραγωγική τεχνητή 

νοημοσύνη (ΤΝ), να εξηγήσει τις υφιστάμενες χρήσεις της στο δικηγορικό επάγγελμα και να 

επισημάνει πιθανές ευκαιρίες και κινδύνους που συνδέονται με τη χρήση της. Ο Οδηγός στοχεύει 

επίσης να επισημάνει ζητήματα που αφορούν τη συμμόρφωση των δικηγόρων με τις 

επαγγελματικές τους υποχρεώσεις. Αναφέρεται στις υφιστάμενες χρήσεις της παραγωγικής ΤΝ, τα 

οφέλη της και τα πιο άμεσα ζητήματα προς εξέταση σχετικά με το δικηγορικό επάγγελμα. Ως εκ 

τούτου, ασχολείται μόνο με την επαγγελματική δεοντολογία και τους κανονισμούς που ισχύουν για 

το δικηγορικό επάγγελμα. 

2. Παραγωγική Τεχνητή Νοημοσύνη 

2.1 Κύρια χαρακτηριστικά της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης (GenAI) 

Όπως αναφέρεται στον Οδηγό, τα συστήματα παραγωγικής ΤΝ λειτουργούν αναλύοντας δεδομένα 

εισόδου στο πλαισιο τους και αναγνωρίζοντας μοτίβα, γεγονός που τα αναγκάζει να παράγουν στοιχεία 

εξόδου με τη μορφή κειμένου, εικόνας, ήχου ή βίντεο. Τα μοντέλα παραγωγικής ΤΝ λειτουργούν στη βάση 

πιθανολογικών χαρακτηριστικών που προέρχονται από τις μαθηματικές αρχές των πιθανοτήτων και  της 

στατιστικής. Αυτό επιτρέπει στα μοντέλα παραγωγικής ΤΝ να κάνουν προβλέψεις και να παράγουν 

περιεχόμενο με βάση τις κατανομές των δεδομένων. Αυτά τα συστήματα εξελίσσονται συνεχώς μέσω 

επαναληπτικής εκπαίδευσης σε μεγάλα και ποικίλα σύνολα δεδομένων.  

2.2 Νομικός ορισμός της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο Κανονισμός (ΕΕ) 2024/2689 (ο “Κανονισμός”) για την ΤΝ, δεν ορίζει ούτε 

αναφέρεται ειδικά στην παραγωγική ΤΝ. Αντιθέτως, η παραγωγικής ΤΝ αποτελεί υποσύνολο “συστημάτων 

ΤΝ” και συχνά επίσης “συστημάτων ΤΝ γενικού σκοπού”, όπως ορίζονται στο άρθρο 3 του Κανονισμού. 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό το “σύστημα ΤΝ” ερμηνεύεται ως το “μηχανικό σύστημα που έχει σχεδιαστεί 

για να λειτουργεί με διαφορετικά επίπεδα αυτονομίας και μπορεί να παρουσιάζει προσαρμοστικότητα μετά 

την εφαρμογή του και το οποίο, για ρητούς ή σιωπηρούς στόχους, συνάγει, απο τα στοιχεία εισόδου που 

λαμβάνει, πως να παράγει στοιχεία εξόδου, όπως προβλέψεις, περιεχόμενο, συστάσεις ή αποφάσεις που 

μπορούν να επηρεάσουν υλικά ή εικονικά περιβάλλοντα.” 

https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/IT_LAW/ITL_Guides_recommendations/EN_ITL_20251002_CCBE-guide-on-the-use-of-the-use-of-generative-AI-for-lawyers.pdf
https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/IT_LAW/ITL_Guides_recommendations/EN_ITL_20251002_CCBE-guide-on-the-use-of-the-use-of-generative-AI-for-lawyers.pdf
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2.3 Ρυθμιστικές προσεγγίσεις σχετικά με την παραγωγική τεχνητή νοημοσύνη (GenAI) 

Η παραγωγική ΤΝ εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής διαφόρων κανονισμών και πολιτικών πρωτοβουλιών. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ο Κανονισμός εισάγει ένα πλαίσιο βασισμένο στον κίνδυνο, που εφαρμόζεται σε 

όλους τους παρόχους και χρήστες συστημάτων ΤΝ ανεξάρτητα από τη χώρα προέλευσης. Τα συστήματα 

ταξινομούνται σε τέσσερις κατηγορίες: μη αποδεκτού κινδύνου, υψηλού, περιορισμένου και ελάχιστου 

κινδύνου, με ανάλογες υποχρεώσεις διαφάνειας, ανθρώπινης εποπτείας και διαχείρισης κινδύνων. 

Στις ΗΠΑ, η προσέγγιση είναι πολυεπίπεδη, με συνδυασμό ομοσπονδιακών εκτελεστικών διαταγμάτων, 

κατευθυντήριων οδηγιών υπηρεσιών και νόμων σε επίπεδο πολιτειών (για παράδειγμα στην Καλιφόρνια 

και στο Κολοράντο). Μετά την αλλαγή κυβέρνησης το 2025, θεσπίστηκε δεκαετής απαγόρευση πολιτειακής 

ρύθμισης της ΤΝ. 

Σε διεθνές επίπεδο, το Συμφωνημένο Πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης για την ΤΝ, τα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα, τη Δημοκρατία και το Κράτος Δικαίου αποτελεί την πρώτη νομικά δεσμευτική διεθνή συνθήκη 

για την ΤΝ, επιδιώκοντας τη διασφάλιση της συμμόρφωσης με αρχές όπως η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η 

ισότητα, η διαφάνεια, η λογοδοσία και η ασφάλεια. 

3. Η παραγωγική τεχνητή νοημοσύνη στο δικηγορικό επάγγελμα 

3.1 Υιοθέτηση Εργαλείων παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης (GenAI) από Δικηγόρους 

Η χρήση εργαλείων παραγωγικής ΤΝ αυξάνεται ραγδαία στον νομικό τομέα. Έρευνα της LexisNexis (2023) 

έδειξε ότι 89% των δικηγόρων γνωρίζουν την τεχνολογία, 41% την έχουν χρησιμοποιήσει γενικά και 15% 

για νομικούς σκοπούς. Σύμφωνα με το Thomson Reuters Institute (2024), οι κύριες εφαρμογές αφορούν 

νομική έρευνα, ανασκόπηση εγγράφων, σύνταξη υπομνημάτων, περίληψη εγγράφων και σύνταξη 

αλληλογραφίας. 

Επισημαίνεται ότι πολλά προγράμματα που χρησιμοποιούνται σε γραφεία ενσωματώνουν πλέον 

λειτουργίες ΤΝ χωρίς ο χρήστης να το αντιλαμβάνεται, ενώ αυξάνονται οι εξειδικευμένες λύσεις που 

υπάρχουν, ιδίως εργαλεία έρευνας και σύνταξης εκπαιδευμένα σε νομικά δεδομένα. 

3.2 Οφέλη της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης (GenAI) στο δικηγορικό επάγγελμα 

Η ορθή και ασφαλής χρήση της παραγωγικής ΤΝ στο δικηγορικό επάγγελμα μπορεί να προσφέρει 

σημαντικά πλεονεκτήματα. Τα βασικά οφέλη περιλαμβάνουν: 

● Αύξηση αποτελεσματικότητας μέσω αυτοματοποίησης (π.χ. σύνταξη εγγράφων, ανάλυση 

μεγάλου όγκου νομικών εγγράφων και ταχύτερη επικοινωνία με πελάτες). 

 

● Βελτιωμένη νομική έρευνα, με ταχύτερη και ακριβέστερη εύρεση νομολογίας, ανάλυση                  

βάσεων δεδομένων και εντοπισμό τάσεων.   

 

● Ανώτερη ποιότητα εργασίας, χάρη στη μείωση λαθών, στον έλεγχο συμμόρφωσης και στις 

τυποποιημένες διαδικασίες. 
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Αυτά μπορούν να οδηγήσουν σε εξοικονόμηση κόστους, ταχύτερη διεκπεραίωση υποθέσεων, καλύτερη 

διαχείριση πόρων και δυνατότητα εστίασης σε στρατηγικά ή υψηλής αξίας καθήκοντα.  

Επιπλέον, η παραγωγική ΤΝ μπορεί να βελτιώσει την πρόσβαση στη δικαιοσύνη και την εξυπηρέτηση 

πελατών, προσφέροντας ταχύτερη ανταπόκριση και πιο ακριβή εκτίμηση κόστους. 

3.3 Κίνδυνοι από τη χρήση της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης 

3.3.1 Ιδιωτικότητα και προστασία προσωπικών δεδομένων  

Τα συστήματα παραγωγικής ΤΝ βασίζονται σε εκτενή σύνολα δεδομένων για την εκπαίδευσή τους, 

γεγονός που δημιουργεί σημαντικούς κινδύνους. Οι χρήστες, κατά τη χρήση αυτών των εργαλείων και 

λόγω της έλλειψης εμφανών γνωστοποιήσεων, ενδέχεται άθελά τους να παρέχουν δεδομένα που 

χρησιμοποιούνται για την περαιτέρω εκπαίδευση του μοντέλου, εκθέτοντας έτσι εμπιστευτικές ή 

ευαίσθητες πληροφορίες χωρίς να το γνωρίζουν.  

Επιπλέον, οι πάροχοι ή προμηθευτές τέτοιων εργαλείων ενδέχεται να έχουν πρόσβαση τόσο στα 

δεδομένα εισόδου όσο και στα δεδομένα εξόδου, αυξάνοντας τον κίνδυνο να διαρρεύσουν προσωπικά ή 

εμπιστευτικά δεδομένα.  

Παραμένει ακόμα τεχνολογικά ασαφές αν τέτοια δεδομένα μπορούν να διαγραφούν ή αν μπορούν (και με 

ποιους τρόπους θα μπορούσαν) να εφαρμοστούν τα δικαιώματα των υποκειμένων των δεδομένων στο 

πλαίσιο της παραγωγικής ΤΝ, γεγονός που εγείρει σοβαρά ζητήματα προστασίας προσωπικών 

δεδομένων. 

3.3.2. Ψευδαισθήσεις παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης (Hallucinations)  

Οι λεγόμενες “ψευδαισθήσεις” που δημιουργούνται από την παραγωγική ΤΝ εμφανίζονται όταν τέτοια 

συστήματα ή άλλα συστήματα ΤΝ παράγουν απαντήσεις που είναι ανακριβείς ή παράλογες. Αυτό μπορεί 

να οφείλεται σε διάφορους παράγοντες, όπως είναι περιορισμοί στα δεδομένα εκπαίδευσης του μοντέλου, 

εσφαλμένη κατανόηση, υπεργενίκευση ή χρήση σύνθετων δεδομένων.  

Στο πλαίσιο των νομικών υπηρεσιών, η παραγωγική ΤΝ μπορεί να δώσει παραδείγματα εντελώς 

φανταστικής/μη υπαρκτής νομολογίας, ή να δημιουργήσει ανύπαρκτες δικαστικές υποθέσεις ή αποφάσεις 

ή να αποδίδει δηλώσεις σε δικαστές ή νομικούς επιστήμονες που στην πραγματικότητα δεν έγιναν. Μπορεί 

επίσης να παράγει πλασματικές ερμηνείες νόμων, να επινοεί νομικές αρχές ή να παρερμηνεύει την 

ισχύουσα νομοθεσία.  

3.3.3 Προκατάληψη (Βias) 

Η προκατάληψη (bias) στην παραγωγική ΤΝ αναφέρεται σε συστηματικά σφάλματα ή ψευδής 

παραστάσεις που προκύπτουν από τα δεδομένα εκπαίδευσης του μοντέλου ή άλλες αλγοριθμικές 

διαδικασίες. Οι προκαταλήψεις αυτές μπορούν άθελα να αναπαράγουν ή να ενισχύσουν υφιστάμενες 

κοινωνικές προκαταλήψεις, οδηγώντας σε ανακριβή αποτελέσματα.  

Η κολακεία (sycophancy) στην παραγωγική ΤΝ αναφέρεται στην τάση των συστημάτων ΤΝ να παράγουν 

απαντήσεις που ευθυγραμμίζονται με τις αντιλαμβανόμενες προτιμήσεις ή προκαταλήψεις του χρήστη, 
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συχνά συμφωνώντας υπερβολικά ή παρέχοντας υπερβολικά θετικά σχόλια. Αυτή η συμπεριφορά 

οφείλεται στο γεγονός ότι τα μοντέλα ΤΝ εκπαιδεύονται σε εκτενή σύνολα δεδομένων που 

αντικατοπτρίζουν πρότυπα ανθρώπινης επικοινωνίας, όπου η συμφωνία και η θετική ενίσχυση είναι 

συχνές. Ως αποτέλεσμα, η ΤΝ ενδέχεται να δίνει προτεραιότητα σε «ευχάριστες» απαντήσεις αντί για 

ακριβείς ή κριτικές, οδηγώντας σε παραπλανητικά ή μη ισορροπημένα αποτελέσματα. 

3.3.4 Έλλειψη διαφάνειας 

Η έλλειψη διαφάνειας στην παραγωγική ΤΝ αναφέρεται στην περιορισμένη κατανόηση του τρόπου 

λειτουργίας και λήψης αποφάσεων αυτών των συστημάτων. Η διαφάνεια προϋποθέτει σαφή και ανοιχτή 

ενημέρωση σχετικά με τους αλγόριθμους, τις πηγές δεδομένων και τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

Σήμερα, σχεδόν όλα τα συστήματα παραγωγικής ΤΝ παρουσιάζουν το φαινόμενο του «μαύρου κουτιού» 

(black box), όπου η εσωτερική τους λογική είναι αδιαφανής και δύσκολα ερμηνεύσιμη ακόμη και για τους 

ίδιους τους δημιουργούς ή παρόχους τους. Αυτό δημιουργεί σημαντικές προκλήσεις στην εφαρμογή τους 

στο δικηγορικό επάγγελμα. Αφενός, μπορεί να επηρεάσει την ποιότητα της νομικής συμβουλής ή 

τεκμηρίωσης αφού δεν υπάρχει επαλήθευση και εμπιστοσύνη στην ακρίβεια και αξιοπιστία του 

παραγόμενου περιεχομένου, και αφετέρου, εγείρει ανησυχίες σχετικά με την εμπιστευτικότητα των 

πληροφοριών των πελατών που εισάγονται στα συστήματα ΤΝ, ιδίως εάν τα δεδομένα αυτά 

αποθηκεύονται, επαναχρησιμοποιούνται ή ενσωματώνονται εκ νέου στην εκπαίδευση του συστήματος, 

παραβιάζοντας ενδεχομένως τις υποχρεώσεις επαγγελματικού απορρήτου. 

3.3.5 Διανοητική Ιδιοκτησία και Συγγενικά Δικαιώματα 

Η ιδιοκτησία των δεδομένων εισόδου (input) και εξόδου (output) αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα 

ζητήματα που προκύπτουν από τη χρήση εργαλείων παραγωγικής ΤΝ. Αυτό οφείλεται, μεταξύ άλλων, 

από την εκπαίδευση των συστημάτων αυτών με δεδομένα προστατευόμενα από πνευματικά ή συγγενικά 

δικαιώματα, χωρίς τη λήψη των απαραίτητων αδειών χρήσης, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε 

παραβιάσεις διανοητικής ιδιοκτησίας οταν τα δεδομένα εξόδου περιλαμβάνουν αναγνωρίσιμα στοιχεία 

προστατευόμενων έργων. 

Επιπλέον, οι όροι χρήσης εργαλείων παραγωγικής ΤΝ συχνά περιλαμβάνουν διατάξεις που επιτρέπουν 

την επαναχρησιμοποίηση των δεδομένων των χρηστών για τη βελτίωση των συστημάτων τους ή ακόμη 

και τη διατήρηση δικαιωμάτων στα αποτελέσματα. Η περιορισμένη διαφάνεια ως προς τον τρόπο 

λειτουργίας των εργαλείων, ιδίως όταν οι πάροχοι τους επικαλούνται εμπορικό απόρρητο, δημιουργεί 

περαιτέρω αβεβαιότητα ως προς την ιδιοκτησία και τη χρήση των δεδομένων. 

3.3.6 Κυβερνοασφάλεια 

Η αξιοποίηση των εργαλείων παραγωγικής ΤΝ μπορεί να δημιουργήσει νέες ή να ενισχύσει υφιστάμενες 

απειλές κυβερνοασφάλειας. Συγκεκριμένα, οι κυβερνοεγκληματίες αξιοποιούν πλέον την τεχνολογία για 

την ανάπτυξη πιο πειστικών και στοχευμένων επιθέσεων όπως phishing attacks. Μια ακόμη τακτική είναι 

τα prompt injections μέσω των οποίων εισάγονται εντολές στο εργαλείο με σκοπό την παράκαμψη 

περιορισμών ασφαλείας ή τη μεταβολή της συμπεριφοράς του συστήματος. Άλλοι κινδύνοι 

κυβερνοασφάλειας αποτελούν τα περιστατικά «μόλυνσης» δεδομένων ή μοντέλων (data/model poisoning) 

τα οποία ενδέχεται να αλλοιώσουν τη συμπεριφορά και την αξιοπιστία των εργαλείων παραγωγικής ΤΝ. 
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3.3.7 Απάτη 

Οι απάτες που εμπεριέχουν τη χρήση εργαλείων παραγωγικής ΤΝ αυξάνονται συνεχώς. Παραδείγματα 

περιλαμβάνουν τη δημιουργία deepfakes, συνθετικών ταυτοτήτων (synthetic identities). Οι πρακτικές 

αυτές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για πλαστοπροσωπία, παραποίηση εγγράφων ή χειραγώγηση 

συστημάτων αναγνώρισης προσώπου. Τέτοιες περιπτώσεις ενδέχεται να οδηγήσουν σε διαρροή ή κακή 

χρήση ευαίσθητων πληροφοριών, καθώς και σε δυσμενείς επιπτώσεις για τη φήμη των προσώπων που 

στοχοποιούνται. 

4. Η χρήση της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης στο δικηγορικό επάγγελμα 

4.1 Εμπιστευτικότητα 

Το επαγγελματικό απόρρητο είναι θεμελιώδες καθήκον των δικηγόρων, προστατεύοντας επικοινωνίες, 

πληροφορίες και συμβουλές μεταξύ δικηγόρου και πελάτη. Γνωστό και ως νομικό επαγγελματικό προνόμιο 

(legal professional privilege), βασίζεται στην αρχή (β) του Χάρτη CCBE, που απαιτεί εύλογες προσπάθειες 

αποτροπής μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης σε εμπιστευτικά δεδομένα. Αποτελεί τη βάση για τη σχέση 

εμπιστοσύνης μεταξύ δικηγόρου και πελάτη  σε κράτος δικαίου.  

Σύμφωνα με τον πρότυπο Κώδικα Δεοντολογίας της CCBE, το απόρρητο είναι καθήκον και δικαίωμα, 

καλύπτοντας πληροφορίες από πελάτη ή επαγγελματική δραστηριότητα, έγγραφα, παραδόσεις και 

επικοινωνίες. Ο δικηγόρος σέβεται το απόρρητο όλων των πληροφοριών που γνωρίζει στα πλαίσια των 

επαγγελματικών του δραστηριοτήτων.  

Η χρήση παραγωγικής ΤΝ ενέχει κινδύνους παραβίασης, όπως αποθήκευση ή επαναχρησιμοποίηση των 

δεδομένων. Οι δικηγόροι ευθύνονται για εισαγόμενες πληροφορίες, που μπορεί να παραβιάζουν 

υποχρεώσεις ή νόμους όπως ο ΓΚΠΔ από την εισαγωγή ερωτημάτων (prompts). Δεδομένα μπορεί να 

χρησιμοποιηθούν για εκπαίδευση μοντέλων ΤΝ, ανάλυση ή ανάπτυξη, συμπεριλαμβάνοντας ιστορικό 

συνομιλιών και προσωπικά δεδομένα. Το πρόβλημα εντείνεται με κοινή χρήση ΤΝ από πολλά γραφεία.  

Τα δεδομένα μπορεί να είναι προσβάσιμα από παροχείς συστημάτων ΤΝ, υπαλλήλους ή τρίτους, συχνά 

μέσω cloud ή AI-as-a-Service (AIaaS). Παροχείς μπορεί να αγνοούν τη φύση των δεδομένων και το 

γεγονός ότι αποτελούν προσωπικά δεδομένα ή εμπιστευτικές πληροφορίες πελατών και να τα χειριστούν 

ως συνηθισμένα δεδομένα. Η παραγωγική ΤΝ έχει ενσωματωθεί σε καθημερινά εργαλεία (εργαλεία 

μεταφράσεων, PDF readers, text editors), συχνά cloud-based, για τα οποία απαιτείται ο ίδιος βαθμός 

προσοχής.  

Βασικοί κανόνες:  

● Αποφυγή εισαγωγής προσωπικών/εμπιστευτικών δεδομένων χωρίς εγγυήσεις, όπως συμβατικές 

υποχρεώσεις παροχέα για εμπιστευτικότητα ή μηδενική διατήρηση, σύναψη συμφωνίας 

επεξεργασίας δεδομένων, τεχνικές εγγυήσεις ή τοπική εγκατάσταση συστημάτων ΤΝ.  

● Ανάλυση όρων παροχέα, ρύθμιση για αποφυγή κοινής χρήσης,  

● Συμμόρφωση πρότυπα κυβερνοασφάλειας, νομοθεσία που αφορά την προστασία δεδομένων 

συμπεριλαμβανομένης της επεξεργασίας εντός ΕΕ/ΕΟΧ.  

4.2 Επαγγελματική Επάρκεια (Professional Competence)  
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Οι δικηγόροι ευθύνονται για την εργασία, τις δηλώσεις και τις συμβουλές που παρέχουν. Για το λόγο αυτό 

θα πρέπει να επικαιροποιούν και να διατηρούν τις γνώσεις και τις επαγγελματικές τους δεξιότητες και να 

ενημερώνονται για τις τεχνολογικές εξελίξεις που αφορούν το δικηγορικό επάγγελμα.  

Η επάρκεια εκτείνεται σε τεχνικά προϊόντα, έτσι ώστε να μπορεί να γίνει αξιολόγηση των κινδύνων που 

αφορούν τη χρήση εργαλείων παραγωγικής ΤΝ.  

Για τη μείωση των κινδύνων θα πρέπει:  

● Να γίνεται επαλήθευση των αποτελεσμάτων παραγωγικής ΤΝ πριν τη χρήση,  

● Να υπάρχει κατανόηση δυνατοτήτων/περιορισμών της παραγωγικής ΤΝ,  

● Να υπάρχει κατανόηση των διαφορετικών πλαισίων χρήσης της παραγωγικής ΤΝ και τις 

επιπτώσεις και τους κινδύνους που προκύπτουν από αυτή τη χρήση,  

● Παρακολούθηση εκπαιδεύσεων για κατανόηση των ευκαιριών/κινδύνων των εργαλείων 

παραγωγικής ΤΝ.  

Μη επαλήθευση των αποτελεσμάτων οδηγεί σε κυρώσεις.  

Οι πελάτες ενημερώνονται για τις ευκαιρίες και τους κινδύνους που απορρέουν από τη χρήση της 

παραγωγικής ΤΝ απο τους δικηγόρους. Ενώ ορισμένοι πελάτες μπορεί να απαιτούν τη χρήση εργαλείων 

τεχνητής νοημοσύνης από τους δικηγόρους του, άλλοι πελάτες μπορεί να απαιτούν από τους δικηγόρους 

τους να μην χρησιμοποιήσουν καθόλου εργαλεία ΤΝ και συγκεκριμένα την παραγωγική ΤΝ. 

4.3  Ανεξαρτησία  

  

Η απόλυτη ανεξαρτησία των δικηγόρων, πέρα από κάθε άλλη επιρροή, ειδικότερα δε από επιρροές που 

μπορούν να προκύψουν από τα προσωπικά του συμφέροντα ή από εξωτερική πίεση, αποτελεί μία από 

τις θεμελιώδεις αρχές του δικηγορικού επαγγέλματος.  Το επεξηγηματικό σχόλιο του Χάρτη των 

Θεμελιωδών Αρχών του Ευρωπαϊκού Νομικού Επαγγέλματος της CCBE  αναφέρει ότι: 

«[...] Ο δικηγόρος οφείλει επίσης να διατηρεί την ανεξαρτησία του έναντι του ίδιου του πελάτη του, 

προκειμένου να απολαμβάνει της εμπιστοσύνης τρίτων και των δικαστηρίων. Πράγματι, χωρίς την 

ανεξαρτησία αυτή έναντι του πελάτη, δεν μπορεί να υπάρξει καμία εγγύηση ως προς την ποιότητα του 

έργου του δικηγόρου. [...]» 

  

Σύμφωνα με το Model Article on Independence του CCBE, στο σημείο 1.2, αναφέρεται ενδεικτικά ότι: 

«Κατά την άσκηση του επαγγέλματός του, ο δικηγόρος οφείλει να είναι ανεξάρτητος, απαλλαγμένος από 

επιρροές, συμπεριλαμβανομένων των επιρροών που ενδέχεται να προκύψουν από τα προσωπικά του 

συμφέροντα ή ως αποτέλεσμα εξωτερικών πιέσεων. Ο δικηγόρος πρέπει, επομένως, να αποφεύγει κάθε 

έκπτωση της ανεξαρτησίας του και να μην συμβιβάζει τα επαγγελματικά του πρότυπα στις σχέσεις του με 

τον πελάτη, το δικαστήριο, τρίτους ή τις δημόσιες αρχές. [...]» 

  

Η χρήση εργαλείων παραγωγικής ΤΝ από δικηγόρους δημιουργεί προκλήσεις ως προς τη διατήρηση της 

επαγγελματικής αντικειμενικότητας. Ένα σύστημα ΤΝ είναι δυνατόν να παράγει εισηγήσεις που 

αναπαράγουν προκαταλήψεις ή στερούνται της εξατομικευμένης εκτίμησης των ιδιαίτερων περιστάσεων 

και αναγκών του πελάτη. Επομένως, όταν ο  δικηγόρος βασίζεται αποκλειστικά σε τέτοια εργαλεία 

διατρέχει τον κίνδυνο εσωτερίκευσης των εν λόγω προκαταλήψεων,  ενδέχεται να επηρεαστεί, ως εκ 
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τούτου, να διακινδυνεύσει να αθετήσει το καθήκον του για αμερόληπτη νομική συμβουλή.  Εξίσου, 

σημαντικός είναι και ο κίνδυνος της υπερβολικής εξάρτησης από προηγούμενα αποτελέσματα, που μας 

οδηγεί στην αυτοματοποίηση (automation complacency) και στην αντικατάσταση της  ανθρώπινης κρίσης 

από αυτοματοποιημένα συμπεράσματα.  Αυτός ο κίνδυνος εντείνεται ακόμα περισσότερο όταν ο 

δικηγόρος σταματά να εκτελεί ποιοτικό έλεγχο και να επαληθεύει την ακρίβεια των αποτελεσμάτων με 

αποτέλεσμα να μην γίνεται ανεξάρτητη νομική ανάλυση εκ μέρους του δικηγόρου.   

  

4.4 Διαφάνεια και ενημέρωση του πελάτη 

Όπως συμβαίνει και με άλλες τεχνολογίες και εργαλεία, εφόσον μπορεί ευλόγως να θεωρηθεί ότι ένας 

ενημερωμένος πελάτης θα διατύπωνε αντιρρήσεις, θα έθετε προϋποθέσεις ή θα εξέφραζε επιφυλάξεις 

σχετικά με τη χρήση εργαλείων παραγωγικής ΤΝ  για τον συγκεκριμένο σκοπό, ο δικηγόρος οφείλει να 

ενεργεί με διαφάνεια και να ενημερώνει τον πελάτη. 

  

4.5 Σύγκρουση συμφερόντων 

  

Ως αναφέρει ο Καταστατικός Χάρτης Θεμελιωδών Αρχών του Ευρωπαϊκού Νομικού Επαγγέλματος της 

CCBE  ο δικηγόρος πρέπει να λαμβάνει  υπόψη την Αρχή της Μη Σύγκρουσης Συμφερόντων  : «Για την 

ορθή άσκηση του επαγγέλματός του, ο δικηγόρος οφείλει να αποφεύγει συγκρούσεις συμφερόντων. [...]» . 

Η αρχή αυτή αποτυπώνεται και στο “Model Article on Conflicts of Interest of the CCBE Model Code” 

  

Η χρήση της παραγωγικής ΤΝ από δικηγόρους μπορεί να δημιουργήσει κινδύνους ως προς την τήρηση 

των υποχρεώσεων αποφυγής σύγκρουσης συμφερόντων, καθώς τα συστήματα ΤΝ πιθανόν να έχουν 

εκπαιδευτεί ή να διαθέτουν πρόσβαση σε εμπιστευτικές πληροφορίες από διάφορους πελάτες εντός του 

δικηγορικού γραφείου. Αυτό ως αποτέλεσμα, μπορεί να οδηγήσει σε ακούσια διαβίβαση δεδομένων και 

εμπιστευτικών πληροφοριών ή να ανακύψει πραγματική ή πιθανή σύγκρουση συμφερόντων.  

5. Προβληματισμοί για το μέλλον  

Ενώ η παρούσα Οδηγία αντιμετωπίζει άμεσα ζητήματα όσο αφορά τη χρήση της παραγωγικής ΤΝ από 

τους δικηγόρους, οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις θα συνεχίσουν να αναδιαμορφώνουν τον τρόπο με 

τον οποίο ερμηνεύονται οι επαγγελματικές υποχρεώσεις. 

Αρκετοί προβληματισμοί έχουν ήδη προκύψει και απαιτούν προσεκτική παρακολούθηση: 

● επαγγελματική ανεξαρτησία και αυτορρύθμιση: η κυριαρχία σχετικά λίγων μόνο παρόχων 

τεχνολογίας οι οποίοι έχουν σημαντική  ισχύ στην αγορά μπορούν να επιβάλουν όρους στη χρήση 

των υπηρεσιών τους. Αυτό θα μπορούσε να απειλήσει την ανεξαρτησία του δικηγορικού 

επαγγέλματος στο σύνολό του; 

● εκπαίδευση και επαγγελματική ανάπτυξη: οι δικηγόροι πρέπει να κατανοούν τόσο τη νομική 

εργασία όσο και τα εργαλεία ΤΝ που χρησιμοποιούν. Η εκπαίδευση των δικηγόρων θα πρέπει να 

καλύπτει τόσο τις ουσιαστικές νομικές δεξιότητες όσο και τον γραμματισμό της ΤΝ αλλά και το πώς 

να χρησιμοποιούν αποτελεσματικά την παραγωγική ΤΝ και να αναγνωρίζουν τους περιορισμούς 

και τα λάθη. 

● διάβρωση των επαγγελματικών δεξιοτήτων: Οι εργασίες που παραδοσιακά ανατίθενται σε νέους 

δικηγόρους όπως είναι η σύνταξη και η αναθεώρηση εγγράφων τώρα δύνανται αυτοματοποιηθούν. 

Αυτή η αυτοματοποίηση θα μπορούσε να υπονομεύσει την ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων, 
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απαιτώντας νέες μεθόδους κατάρτισης των νέων δικηγόρων για τη ανάπτυξη και διατήρηση των 

βασικών τους δεξιοτήτων. 

● πνευματική ιδιοκτησία και χρήση δεδομένων: Η εκπαίδευση των μοντέλων παραγωγικής ΤΝ συχνά 

περιλαμβάνει την ανίχνευση ιστοτόπων (information crawling and systematic scraping) για δημόσια 

διαθέσιμες πληροφορίες, συμπεριλαμβανομένου του πνευματικού έργου δικηγορικών γραφείων 

(π.χ. μελέτες, οδηγίες, έρευνες). Αυτό μπορεί να μετατρέψει το επαγγελματικό περιεχόμενο των 

δικηγόρων σε δεδομένα που τροφοδοτούν σύνολα δεδομένων εκπαίδευσης ΤΝ, εγείροντας 

ανησυχίες σχετικά με τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και την ιδιοκτησία δεδομένων. 

● οι νομικές λύσεις που βασίζονται στην ΤΝ και εκπαιδεύονται σε τέτοια δεδομένα, οι οποίες 

μετατρέπουν αποτελεσματικά την πνευματική εργασία των δικηγορικών γραφείων σε πρώτες ύλες 

για εταιρείες ΤΝ, ενδέχεται να προσφέρουν νομικές υπηρεσίες χωρίς να δεσμεύονται από 

επαγγελματική δεοντολογία ή ρύθμιση. 

● απάτη: Ακριβώς όπως τα deepfakes διασημοτήτων είναι ήδη δυνατά, θα είναι δυνατό για ένα 

deepfake μιας υπάρχουσας δικηγορικής εταιρείας να εξαπατήσει πελάτες; Ή των προσώπων που 

πρέπει να προσδιορίσουν οι δικηγόροι στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων δέουσας επιμέλειας; Πώς 

θα εντόπιζαν και θα αντιδρούσαν οι δικηγόροι σε βαθιά πλαστές διαδικτυακές ζωντανές καταθέσεις 

μαρτύρων; Ποια μέτρα πρέπει να ληφθούν για την πρόληψη του; 

Η χρήση της παραγωγικής ΤΝ εγείρει επίσης γενικότερα ερωτήματα που μπορεί να θέλουν να 

γνωρίζουν οι δικηγόροι. Αυτά περιλαμβάνουν τα ερωτήματα που σχετίζονται με την προμήθεια 

εργαλείων ΤΝ που χρησιμοποιούνται από δικηγόρους, πού και πώς αναπτύχθηκαν τέτοια εργαλεία 

και ποιες σκέψεις πρέπει να γνωρίζουν οι δικηγόροι και τα δικηγορικά γραφεία όταν αγοράζουν τέτοια 

συστήματα για επαγγελματική χρήση. 

 


